组版编辑 黄全红

# 年轻人选择灵活就业,无须过度忧虑

■王丹

春节假期结束,就业相关的话题再 获关注。日前,有媒体援引国家统计局 消息称,截至2021年年底,中国灵活就 业人员已达2亿人,其中从事主播及相 关从业人员 160 多万人, 较 2020 年增 加近3倍。其中引人注意之处在于,灵 活就业已成为年轻人就业的新选择。

在平台上下单买菜,个把小时内快 递小哥送货上门;闲来无事,打开短视 频平台观看 UP 主(上传者)制作的视 频;想学绘画,打开某小而美培训机构 的网络主页预约课程……只要稍微复 盘下日常活动就不难发现, 你的生活 已与灵活就业者紧密相连。与之相对 应的是, 灵活就业已成为中国劳动力 市场的一种重要就业形态。

虽然有别于传统就业中的雇佣关 系, 所有属于灵活雇佣关系的劳动者 都应被归类为灵活就业者。在超2亿 人规模的灵活就业群体中, 其实也存 在着新旧之分。像建筑工人、小商贩等

依旧属于传统的灵活就业者; 而像外 卖骑手、文案策划、直播主播、电商运 营等这些灵活就业群体, 他们伴随新 经济的发展、新业态的出现而崛起,当 属新型灵活就业人员。

新经济的出现,新灵活用工需求和 机会的产生,主要受信息技术的驱动。 数字技术的发展、加速渗透以及数字 平台的出现, 让供需双方可以实现更 有效的对接,进而形成新的就业市场。 在这个新的就业市场中, 劳动者准入 的门槛在一定程度上降低了, 并且在 劳动时间及其他约束等方面, 劳动者 都有了更大的选择权。对于就业观念 更加多元开放的年轻就业者来说,这 具有一定的吸引力。不同于他们的父 辈祖辈, 当下的年轻人对所谓的"单 位""公司"已不再抱有执念,他们更追 求合兴趣、匹配专业技能的工作,更享 受工作中的自主性以及工作和生活的

也有人认为,年轻人灵活就业实则 为就业难状态下的无奈选择。客观地 说,这种先就业再择业的情况当然存 在。但与此同时,也不能以偏概全,也 要看到, 灵活就业也确实是多数年轻 人的主动选择。

更值得指出的是,随着新技术的发 展,原有的产业链条还将被进一步拉 长,职业种类被进一步细分,工作的范 围不断拓展,很多新型的工作岗位和 职业将被创造出来。而这些新业态的 创造者和就业者,一定也只能是一代 又一代年轻人。

在关于灵活就业的讨论中,还有一 种观点认为,灵活就业门槛过低、技能 要求不高,年轻人投身其中是短视行 为,不利于个人以及社会整体人力资 本的积累。这种忧虑的初衷可以理解, 但事实上, 灵活就业进入的门槛确实 不高,但要留存的门槛却并不低,也需 要一定的技能支撑。

以带货主播为例,不看学历不看工 作经验,只要愿意人人都可当主播。但 据统计,在这个赛道上,近九成的"腰 部"和"尾部"主播生存不易,没有一定

的知识积累、不具备一定的综合素质 的主播很难上升到"头部"。灵活就业 并不一定意味着"低能",类似的偏见 不可不除。

相信随着新技术的发展,灵活就业 的发展还将加速, 对现有劳动市场将 持续造成冲击。面对如此庞大的灵活 就业群体,有关方面应有所为。其中人 们最为关心的是将建立针对灵活就业 者的基本养老、基本医疗制度纳入议 事日程的优先级,同时尽早设计出符 合该群体劳动特点的职业伤害保险制 度框架,明确权责及基本规则,切实保 障该群体的权益。

此外,有必要支持和鼓励各方为灵 活就业人员提供技能培训服务,提供 继续教育的环境与条件, 引导该群体 加大对自身的人力资本投资。这不仅 有助于灵活就业者个体获得更稳定、 有质量的生活,提高就业质量,对处于 人口红利衰减期的中国来说也同样重

(据《光明日报》)

### 2月太阳有点"懒"



春寒料峭,中午晒会儿太阳是种享受。不过你注意到 了吗?2月的太阳有点"懒":正午时刻总是推迟。这是为什 么呢? 中科院紫金山天文台科普主管王科超介绍,正午 和 12 点之间常常存在时差,这与我们所用的时间系统有 关。最近是一年当中太阳推迟"值班"最久的一段时间。 新华社发 王琪 作

#### 疫情通报

## 截至 2 月 23 日 24 时 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

2月23日0时~24时,31个省(自治 区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增 确诊病例 186 例。其中境外输入病例 101 例(广东44例,上海24例,北京7例,福建 6例,广西5例,湖北4例,吉林3例,四川 3例,云南2例,甘肃2例,天津1例),含9 例由无症状感染者转为确诊病例(广东8 例,四川1例);本土病例85例(内蒙古40 例,其中呼和浩特市37例、包头市3例;湖 北10例,均在武汉市;辽宁8例,均在葫芦 岛市;广东8例,均在深圳市;四川6例,均 在成都市;江苏3例,均在苏州市;广西3 例,均在防城港市;云南3例,其中临沧市2 例、红河哈尼族彝族自治州1例;北京2 例,均在西城区;山西2例,其中晋中市1 例、忻州市1例),含4例由无症状感染者 转为确诊病例(四川3例,云南1例)。无新 增死亡病例。无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例 48 例,解除医 学观察的密切接触者 1263 人,重症病例较 前一日增加4例。

境外输入现有确诊病例 1086 例 (其中 重症病例 2 例),无现有疑似病例。累计确 诊病例 13767 例,累计治愈出院病例 12681

截至2月23日24时,据31个省(自治 区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告,现 有确诊病例 2098 例(其中重症病例 18 例), 累计治愈出院病例 101646 例,累计死亡病 例 4636 例, 累计报告确诊病例 108380 例, 无现有疑似病例。累计追踪到密切接触者 1599801人,尚在医学观察的密切接触者

31个省(自治区、直辖市)和新疆生产 建设兵团报告新增无症状感染者 112 例, 其中境外输入88例,本土24例(云南7 例,均在临沧市;黑龙江5例,其中黑河市4 例、鸡西市1例;江苏5例,均在苏州市;四 川 4 例,均在成都市;河北 1 例,在石家庄 市;湖北1例,在武汉市;广东1例,在深圳 市);当日转为确诊病例13例(境外输入9 例);当日解除医学观察 28 例(境外输入 21 例);尚在医学观察的无症状感染者774例 (境外输入 633 例)。

累计收到港澳台地区通报确诊病例 52774 例。其中香港特别行政区 32538 例 (出院 17015 例,死亡 385 例),澳门特别行 政区 80 例(出院 79 例),台湾地区 20156 例 (出院 13742 例,死亡 852 例)。

(据国家卫生健康委员会官方网站)

# 截至 2 月 23 日 24 时 河南省新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

2月23日0时~24时,全省无新增确诊 病例、无症状感染者和疑似病例。2例本土 确诊病例治愈出院,2例境外输入确诊病例

2020年1月21日至2022年2月23 日24时,全省累计报告确诊病例2664例 (本土 2508 例、境外输入 156 例),现有住院 病例 28 例(本土 17 例、境外输入 11 例),尚 在医学观察的无症状感染者 12 例 (境外输 入12例)。累计追踪到密切接触者63859 人,正在观察的密切接触者98人。

(据河南省卫生健康委员会)